2021年12月22日 星期三

> 责任编辑:赖杰琦 美术编辑:王 玺 对‧杨 卓

SHIGUANG





本版各栏目投稿邮箱: zzrbsq@163.com

爸爸的菜地

爸爸当了一辈子农民,到了晚年被我们接 到城里,终于可以过过清闲日子了。可没几天, 爸爸就看上了小区旁的一片荒地,嚷嚷着要开 荒种菜去。我们全部反对,但反对全部无效。他 自己去问了物业,得到了许可,然后开始了自 己的开荒之旅。

爸爸看中的那片地,是真正的荒地。不但 荒,还贫瘠。由于紧邻小区,上面还堆着厚厚的 建筑残渣。但他毫无所惧。为了在纷繁的城市 开出一片自己的菜地,他又重拾农民的本色。

天刚亮,爸爸就扛着新买的锄头出去了, 先一占占把建筑残渣捡开 砖块碎石堆在四 周,围出一圈高高的地界。而爸爸的手,虽然是 一双属于农民的长着老茧的手,也被砖块碎石 和隐藏的钉子弄得处处挂红。

地清理出来了,爸爸将那得来不易的地细 细翻了一遍,又将地垄成整齐的行。新翻的地, 没有了讨厌的建筑残渣,大咧咧地露出它的黄 泥巴,让人一眼就看穿它贫瘠的本质。爸爸却 很兴奋,因为地终于成形了!他一边更仔细地 翻地,一边嘴里不停地念叨:这一小块种茄子, 那一块要种辣椒。儿媳喜欢吃叶子菜,可以撒 点红苋菜和小白菜籽,孙子喜欢西红柿和黄

瓜,要多栽上几棵! 爸爸又问了许多人,打听到哪里有种子菜 苗买。然后几经周折,在我们诧异的目光中,在 城市的不知哪个犄角旮旯,买回了菜苗,还有 一大袋干粪肥。我们惊讶于他的神通,也责备 他一个人在陌生的地方乱闯。他却不以为然地 说:"这些事情和你们说你们也不知道,还不如

自己打听着去找更靠得住。' 小心地栽上了菜苗,小心地浇上水,过了 几天,爸爸又小心地在菜苗附近抓上一把泡发 的粪肥。菜苗小小的,在那片黄土地里轻轻地 摆动,慢慢地抽出细细的芽叶,瘦瘦的。爸爸很 高兴,更细心地浇水、施肥、捉虫, 每天耕作在 那片土地上。那个夏天,我们吃到了那块地里 长出的第一批蔬菜。

菜一批批地种着, 那片珍贵的菜地就没 有空闲的时候, 总是随着时令播种, 这茬刚 过,马上种上那茬。就像勤劳的爸爸,总是 不知疲倦地乐呵呵在地间忙碌。一季季下 来,原本贫瘠的黄土地,在爸爸的细心打理 下,变得越来越肥沃,泥土黑亮黑亮的,一 锄下去还能翻出蚯蚓。

爸爸仍然根据每个人的喜好,细心规划着 菜地。春有菠菜、莴笋、红菜苔,夏有黄瓜、茄 子、西红柿,秋天,冬瓜、南瓜坠满了藤,而到了 冬天,萝卜、白菜、小白菜,绿油油的招人欢喜。 过往的邻居连声赞叹,夸爸爸的菜种得真好。 每每这时,爸爸都会开心地送上时新的蔬菜, 用从大山里走出来的农民的纯朴,温暖着城里 荒废的邻里关系。

爸爸的菜地,倔强地出世,点缀着儿女的 餐桌,温暖了城市的风景。

提到"癌症"二字,大多数人总会不自觉地把 它和绝症、死亡、需要照顾等相对负面的词语联 系到一起。然而在株洲,有个名为"花木兰防癌抗 癌公益联合会"的社会组织,它自2013年创立至 今,已将1200余名患癌病友紧紧团结在一起,从 自救到救人,从抱团取暖到回馈社会,在这里,患 病的日子也不再黯然失色;在这里,生命绽放出 璀璨的光华。

拿着医院体检报告单,脑袋里"嗡"的一声仿佛 炸开了锅,双手仿佛不受控制般抖动着。深呼吸了十 来分钟,她从口袋里掏出手机,翻了一圈通讯录,却

医院的过道上号啕大哭起来…… 这是发生在2012年5月的一幕,文旗斌当年48 岁。在朋友眼中,她是个在公安战线摸爬滚打了32年 的"铁娘子",抓过命案逃犯、勘验过血案现场,工作 起来,她眉头都不皱一下,可体检报告单上的"宫颈

找不到合适的倾诉对象,情绪一下子爆发了,她蹲在

癌"三个字,却把文旗斌击倒了。 之后的一段时间,她哭了睡,睡醒又哭,终日浑 浑噩噩,虽然也在慢慢接受患癌的事实,但她的内心 无时无刻都被悲伤和恐惧笼罩着。不管是吃饭、散步 还是做其他事情,只要间隔十来分钟,她就会突然心

过

更

互

里一沉、鼻子一酸,想起自己是个癌症病人。 手术很成功,但各种小问题随之而来:哪些食物 需要忌口、哪些锻炼有助恢复、伤口部位出现酥麻感 是正常的吗……总去问医生吧,太打扰人家了,但不 问医生,又该问谁呢?她开始留意起和抗癌相关的组 织,可问来问去,除了医院肿瘤科的那些同病房的患 者偶尔会互相问候两句外,株洲尚无真正的抗癌组

一个念头慢慢在文旗斌脑海中形成:能不能把 一些同样患癌的病友聚集到一起,大家互相加油打 气,过来人也能对新患进行一些细小问题的指导。她 的这个想法得到了家人的支持,并在朋友的帮助下, 于2013年7月在《株洲晚报》上发表了组建防癌抗癌 自助协会的信息,文末还附上了自己的联系方式。文 章见报的当天下午,文旗斌接到了一个电话,对方自 称姓何,患有肠癌、肺癌等多种癌症,"见到倡议书我 很激动,终于有个出来'举旗子'的人了。"对方在电

文旗斌很快见到了电话里的"何老师"——何亦 君。那是一个夏日的傍晚,她在约定的时间来到石峰 公园半山亭后不久,何亦君和几位俱乐部成员大步 走来。"她们容光焕发、身姿矫健,完全看不出是癌症 患者。"对文旗斌来说,有着近20年带瘤生存经验的 走"群体抗癌"这条路。

这次"胜利会师"后的第二天,文旗斌正式着手 建立株洲抗癌康复俱乐部。她建了一个QQ群,把打 来电话,提出想要加入俱乐部的病友们都拉进群里, 并定下一条群规:进群必须实名制。对于绝大多数癌 症患者来说,因为害怕被人关注、误解,"隐藏自己" 仿佛成了一种本能,有位姐妹甚至在此之前已经两 年没有出过家门,而实名制则让这些病友感到无所 适从。文旗斌告诉大家:"我们能走到一起不容易,一 定要直面真实的自己,勇敢迎接未来的生活。"

2013年12月,群里第一次举行线下活动,十几名 群友欣然赴约。"大家互相介绍,过程虽然简单,但气 氛非常好。大多数人以前没见过面,却仿佛是认识了 多年的老友一般,很温暖。"之后,聚会越来越常态, 聚会地点也频繁变化,春来赏樱,夏日观荷,秋有登 高,冬去游园……每次聚会,大家都会拍照留念,记 录相聚的快乐时光,多彩的株洲到处留下了她们的 身影。遇到姐妹病情反复时,大家也会结伴前去探 望,用自身抗癌经历给予对方鼓励,让其拥有更多战 胜癌魔的信心。

为了更好地服务更多癌症病友,2016年11月,经 株洲市民政局审批,"花木兰抗癌协会"更名为"花木 兰防癌抗癌联合会"(以下简称"花木兰"),并在民政 部门正式注册。为何命名为"花木兰"?"因为我们的 病友主要是女性,而花木兰替父从军的英勇事迹,对

怒放的生命 报告文学

株洲花木兰防癌抗癌公益联合会发展纪实

赖杰琦 罗玉珍

11月25日,株洲传媒大厦能容纳400人的演播厅内座无虚席,一场名为"感恩慈母,向生活微笑"感恩联欢会的 活动正在这里进行。作为株洲花木兰防癌抗癌公益联合会每年都要开展的三大活动之一,该活动已经连续举办了 七届,成为患癌病友和家属们的年度盛典

台下,文旗斌面带微笑,跟随节目的内容,时而颔首点头,时而双目噙泪。作为株洲花木兰防癌抗癌公益联合会 的创始人之一、会长,一路走来,她见证着这个组织从萌芽到成长的点点滴滴。

11月初的株洲,初冬的暖阳照在大家身上,心情明媚 得犹如春天,位于株洲市妇女儿童活动中心二楼的操坪 里,夏连易很是亮眼——嫩绿色长款开襟毛衫,搭配白色 高筒马丁靴,齐肩长编发把画着精致妆容的小脸衬托得 既美又飒,她是这支正在排练的非洲鼓乐队的队长、总指 挥。眼前的场景,让人难以将其与"66岁""癌症患者"这样 的字眼联系到一起。此时的她,正在为月底感恩节当天举 办的感恩联欢会忙碌着

一年一次的感恩联欢会,是"花木兰"每年底的重要 活动,夏连易身为副会长,且兼任合唱团、非洲鼓两支队 伍的队长,每年从9月开始就进入一年中最忙碌的季节, 选节目、定人选、排节目……最多的时候,一台晚会12个 节目,她参演了其中的6个,忙到转场时要安排专门的人 员来帮她拉拉链、换衣服,才能赶得赢下一个节目的上场 时间。但她坦言,曾经的自己从没想过会有把演出舞台放 在"花木兰"的一天。

从小爱美的夏连易,自小学开始就是文艺积极分子, 唱歌跳舞都不在话下。后来受丈夫影响,她还爱上了运 动,坚持每天骑行10公里。2010年4月被诊断为乳腺癌 时,她根本不肯相信这个结果:"我身体一直都很好,平时 连感冒都少,怎么可能得癌症?"尽管她不愿承认这个事 实,但还是在家人的全力支持下,开始了放疗、化疗、手术 的一系列治疗过程。

术后原本恢复情况还不错,然而2012年,癌细胞转 移到了淋巴,这让夏连易不得不再次接受了手术。原本性 格乐观的她,也开始时不时长吁短叹起来。"只要医生把 家属叫去办公室,回来我就会问:医生说我什么时候死?" 丈夫和儿子知道她的心结,出院后每天花更多时间陪伴 在她身侧,却并不能让她回到患病前的心态。

时间来到2015年,一位曾经一同做手术的病友在微 信上给夏连易发来消息:"我加入了花木兰抗癌协会,这 里有100多个同样患癌的病友,大家抱团取暖,共同抗 癌。你要一起来吗?"没想到株洲还有这样的组织,大家同 病相怜,应该会更能相互理解吧。她雀跃着将这个消息告 诉丈夫,却被淋了一头冷水:"不准去。都是一群生病的 人,见面后还不是抱头痛哭、以泪洗面啊?"夏连易于是也 暂时搁置了加入的想法

一段时间后,夏连易在 微信朋友圈,这次大家是去的仙庾岭看荷花。"接天莲叶 无穷碧,映日荷花别样红",她的脑海中突然就冒出了这 句诗,而那一张张充满生机的笑脸,更让她心生向往:这 才是生命该有的模样!她马上给这名病友发去消息:我要 加入你们!

加入"花木兰"的第一次活动,是到一位病友家包饺 子。能歌善舞的夏连易还当场跳了支舞,赢得姐妹们一片 赞誉之声,这让她重新拾起了久违的自信。随后她被推选 为合唱团团长和非洲鼓队队长,短短几年时间里,一路看 着队员从最初的十几人增加到现在的近百人。

与之一同壮大的,还有"花木兰"的成员。从2013年 初创时的几十人,经过短短八年时间,已发展到如今的 1200余人,还设立了茶陵、攸县、醴陵三个工作站。病友的 癌症类型,也从起初的女性"两癌"(即宫颈癌、乳腺癌)为 主,发展到现在的几乎全部癌种。在这里,有人几十年来 第一次化妆、上舞台;有人走出蜷缩了几年的小房间,出 门看外面的世界;有人在临终前,嘱咐女儿加入志愿者, 继续为"花木兰"贡献光和热……围绕"怎样活下来"和 "怎样活得精彩"这两个主题,大家在抗癌路上携手前行, 守望相助

"从2017年到2020年,'花木兰'连续四年取得了病 友生存率达到98%的骄人成绩,我们创造了生命的奇 迹!"文旗斌说起这个数据时,满脸自豪。

会公益组织,去年底,株洲市妇女儿童活动中 心正式启用后,"花木兰"也分到了其中一间 办公室,有了自己固定的活动场所。合唱团 舞蹈队、非洲鼓队、柔力球队、旗袍秀、书法培 训班……从周一到周五,各种各样丰富多彩 的活动将会员们的生活排得满满当当,排练 和演出成了大家的日常。

2016年,"花木兰"被株洲市妇联列入社

作为公益性质的社会组织,"花木兰"自 身没有产业,成立至今,从未向会员收取过任 何形式的会费,组织的经济主要靠妇联购买 服务以及社会爱心人士捐助。

在书法上有一定造诣,患癌前又主管过 财务工作陈万良,被老同学文旗斌"强拉"进 协会担任财务与书法老师,当然,是没有工资

"很多集体活动,买矿泉水、加油、买物 资,都是大家自掏腰包,不报账的。"陈万良介 绍,协会年底要进行年检、审计,他只好找到 相识的会计师朋友,将实情和盘托出,好在对 方也是个爱心人士,于是,年检报告、审计等 费用全部免单。

何亦君也分享了一桩趣事,有次请了位 老师来给大家上课,实在没钱付,只好到办公 室领了几十张 A4 纸给人家。

除了活动花销外,对贫困会员的资助,也 是笔不小的开销。不少会员为了治疗,掏空家 底之余还负债累累,生活困顿不堪。"我们希 望能够应帮尽帮,但确实常常捉襟见肘。"陈 万良坦言,囿于经费的紧张,对很多会员的帮 助不够到位,这种力不从心的感觉常常让他

尽管面临重重困难,但来自各界的爱心 与支持,仍让大家倍感温暖。除了"娘家 人"——各级妇联组织的支持和帮扶外,不少 部门、机构也在默默助力,他们免费提供活 动、会议场地,帮忙对接各项公益政策,还有 来自社区、医卫等部门的志愿者,不仅会在线 上回答会员们提出的各类问题,还积极参加 "花木兰"组织的活动,用所学、所行给予"花 木兰"支持。

过去是受人照顾的重症病人,如今是心 中充满感恩和爱的公益人,身份的转变,也是

就在今年10月,夏连易在湖南省直中医 医院的一间会议室里,面对十几名癌症患者 进行了一场演讲。这些患者有的因为长期放 化疗而脱落了一头秀发,有的因为身体疼痛 而面色蜡黄,大家默然地看着夏连易走进会 议。"得知自己患癌后,我好像掉进了万丈深 渊,感觉生命到了尽头……我们的队员都是 从死亡线上爬过来的人,更加感恩亲人……' 真挚的情感是最动人的语言,演讲结束,大家 都红了眼眶,几位旁听的护士都在悄悄擦眼 泪。"夏姐,谢谢你,让我重新燃起了生活的希 望。"一位患者拉着夏连易的手,主动表示要

自2013年成立至今,"花木兰"每年都 要前往社区、医院、企事业单位开展多场演 讲及健康知识讲座, 用自身经历给予他人温 暖和力量。近三年来, 团队组织或参加各项 公益活动、演出一百多场, 平均每月达到了



年

员已

展

至

200

救 多

"花木兰"人从自救到救人的状态转变。

加入"花木兰",与大家一同迎战癌魔。